
CONSIDERAŢII DESPRE MONEDA „KOSON" 

de 

I. WINKLER 

(Cluj) 

Nici unul dintre tipurile monetare din descoperirile de pe teritoriui 
Daciei n-a suscitat atîtea discuţii ca moneda de aur cu legenda „Kcson" 
şi monograma BA (în ligatură). Toţi cei care au tratat diferite aspecte din 
numismatica greco-romană sau din istoria secolului I î.e.n. de la Dunărea 
de jos şi-au îndreptat atenţia şi asupra monedei „Kcson". 

Socotim totuşi că reluarea problemei este justificată prin următoa
rele: existenţa, nesemnalată pînă în prezent, a unor piese cu defecte de 
batere ori cu greşeli de gravare sau barbarizate, precum şi indicaţia din 
relatarea lui Centorio că marele t ezaur de monede descoperit în 1543 a 
fcst găsit într-o cetate şi nu în albia rîului Strei, cum s-a crezut pînă 
acum, de asemenea şi precizarea lui l\'.Iathesius Sarepta că în acel tezaur 
se aflau şi monede „Koson". La acestea se mai adaugă, în urma publi
cării materialelor arhivistice, completarea informaţiilor privitoare la te
zaurul monetar descoperit la Grădişte la începutul secolului al XIX-lea 
şi anume că provin de aci două tezaure cu emisiuni „Koson" neameste
cate cu monede de ale lui Lisimach. 

Studiul cel mai amplu despre emisiunile de acest tip ni-l oferă Max 
Bahrfeld în Dber die Goldmi..inzen des Dakerkonigs „Koson". Autorul a 
reuşit să depisteze în principalele colecţii europene şi în diferite publi
caţii 112 piese. Părerea lui despre originea acestei monede, exprimată 
chiar în titlul lucrării, a fost acceptată de un număr mic de specialişti. 

Printre cele 14 piese păstrate la cabinetul numismatic din Viena, 
xistă 6, care prin anumite particularităţi tehnice se deosebesc de cele

lalte; trei dintre acestea trebuiesc încadrate, pe baza reversului, în seria 
monedelor cu părţi din imagine dublate în urma repetării baterii; rever
s ul unui exemplar şi ambele feţe ale altuia prezintă greşeli de gravar , iar 
o piesă este barbarizată. 

Dublar a diferitelor părţi ale tipului mon etar se întîlneşte în tr i a
:1 uri pe part a cu legendă (pl. I, 1-3), iar greşelile de gravar apar d <' 
două ori L L p part a cu l g ndă şi o singură dată p part a u vulturul. 
I) cild r a s tilisLi 5, propri 0misilini lor npnrl,inînd popoan lor „1 rl w·<•", 
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se manifestă numai pe tipul reversului. Pe lîngă cele 6 piese cu diferite 
alefecte în execuţie, ne sînt cunoscute 10 piese cu legenda stîlcită. 

In ceea ce priveşte precizarea, care dintre feţele emisiunii cu legenda 
,,Koson" trebuie considerată ca avers şi care ca revers părerile nu sînt 
concordante. Un argument în acest sens îl oferă faptul că urmele r ebaterii 
se află pe partea cu legendă şi că aci efigia prezintă semne vădite de 

decădere stilistică, iar legen
da se reduce· uneori la linii 
neregulate, ceea ce arată că 
stanţele au fost gravate în 
număr mai mare, desigur 
din oauzia uzării lor mai ra-
pide. Putem admite prin ur
mare că stanţa cu tipul re
pre2Jentînd lictorii cu consu
lul şi legenda „Koson" a fost 
folosită ca stanţă de sus, pe 
care la populaţia daco-getică, 
ca şi la greci şi romani, era 
gravat reversul monedei. 
Spre aceeaşi concluzie ne 
duce si deosebirea dintre re
lieful 'mult mai pa:-onunţat al 
vu1turului faţă de relieful 
foarte plat al feţei pe care 
este reprezentat consulul cu 
oei doi Hotori. Trebuie dea
semenea avut în vedere că 
în monetăriile din lumea ele
nistică numele emi,tentului 
figura în totdeauna pe re
vers. 

Identificarea modelului pentru avers şi revers n-a prezentat nici o 
dificultarte pentru ceroetătorii moderni, darr în ceea ce priveşte dart:area, nu 
există încă o soluţie unanim acceptată. 

Bahrfeld şi, după el Gohl, au considerat moneda cu legenda „Koson" 
o simplă monedă hibridă, al cărei revers nu ne spune nimic despre legătu
rile existente între „Koson" şi Brutus. Situaţia monedei „Koson" nu poate 
fi asimilată însă cu a emisiunilor hibride, căci ea nu era destinată să 
€chivaleze în circulaţia monetară din Dacia o monedă greacă sau romană, 
ci era emisă de un rege care se pregătea de război. In cazul monedei „Ko
son", care prin legenda ei indică limpede intenţia emiţătorului de a-şi 
individualiza moneda, trebuie să admitem - avînd in vedere şi rolul 
propagandistic al monedelor în an tichitate, - că pr ,Juar a r versului 
indică o legătură direct Fi într Coson şi Brutus. 
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Admiţînd o legătură între această monedă de aur şi denarul de argint 
cu legenda Brvtvs, se pune problema - dezbătută de multă vreme - cine 
a fost emiţătorul monedei „Koson" . Tezei ca această monedă ar fi fost 
emisă de Brutus pentru regele Coson i se opune, . categoric, după cum a 
arătat Bahrfeld, greutatea pieselor; pentru 109 piese cîntărite, s-a stabilit 
o greutate medie de 8,42 grame, care se deosebeşte de greutatea aurei-lor 
romani emişi între 44-42 î.e.n., apropiindu-se de cea a staterilor emişi în 
lumea elenistică în secolul III-I î.e.n. La aceasta se mai adaugă şi diferen
ţele stilistice dintre reversul denarului de argint şi al aureus-ului, spre 
deosebire de tipurile monetare emise de Brutus, care corespund întru 
totul din punotul de vedere al nivelului stilistic cu acela al emisiunilor 
romane contemporane. Stilul monedelor „Koson", după cum a remarcat 
deja Bahrfeld; e mult inferior monedelor romane republicane. Această 
deosebire de ordin stilistic arată fără nici un echivoc că monedele „Koson" 
n-au fost emise de mesterii monetari care lucrau în officinile instalate de 
Brutus şi Cassius în pe~insula balcanică . 

Această degradare stilistică, neîntîlriită niciodată în lumea greco ro
mană, contrazice teza despre emiterea monedei cu legenda „Koson" în 
oraşul tracic Koseia sau în vreun alt centru din sud, sprijinind teza emi
terii ei de c13-tre un rege geto-dac, care trebuie să fi fost contemporan şi 
aliat al lui Brutus, căci altfel n-ar fi bătut monede cu acelaşi revers. 

Pe de altă parte, pare cu totul neverosimil că în timp ce emitea mo
nede de aur după sistemul metrologic roman fie ca monedă comemora
tivă, fie pentru a o distribui ca dar şi recompensă comandanţilor, Brutus 
să fi emis o monedă specială de un tip cu totul deosebit, după sistemul 
metrologic elenistic, exclusiv pentru mercenarii sau aliaţii săi geto-daci, 
conduşi de Coson. 

Din faptul că Appian nu ne spune nimic despre retribuirea aliaţilor, 
am putea conchide că ei s-au alăturat lui Brutus şi Cassius nu pentru 
a obţine o recompensă în monede, ci din considerente politice, pentru a-l 
înfrunta pe succesorul lui Caesar. Fiind o alianţă de interes comun, Bru
tus nu i-a angajat ca mercenari şi deci n-a fost obligat să emită o monetă 
specială pentru ret r ibuirea lor. 

De altfel, tot Appian precizează că Brutus şi Cassius „s-au folosit şi 
de regi şi de prinţi; s-au servit în expediţii mai mici şi de parţi, deşi ereu 
luşmani ai republicii. : însă pentru luptele decisive n-au aşteptat sosir a 

lor, ca să nu obişnuiască acest popor barbar şi duşman să lupte împotriva 
romanilor". Oare dacă Brutus şi Cassius n-au vrut să-i obişnuiască p 
parţi să lupte împotriva romanilor, putem presupune să-i fi angajat pC' 
g to-daci, care prin incursiunile lor în sudul Dunării constituiau o am -
n inţare pentru puterea romană? E foarte probabil că nu. Dar să-şi asigur 
n utralitat a lor printr-o alianţă era util cauzei lor şi dacă „toate popoa
r l cu cai--e au purtat război au venit la ei . . . ca aliate" nu exisill 
motiv a to-dacii să Ii făcut 3Xcepţie. Cu toate că izvoare! nu-i m n
\ion 87. nomina l, 0i pot fi c-uprinşi 'in cl<'n11mir a d pop ,l aţii tra k '· 
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in,gurul indiciu în acest sens îl constituie doar moneda cu legenda „Ko
son", care pe baza relatării lui Suetonius, trebuie pusă în conexiune cu 
r gcle Coson. 

Importanţă pentru stabilirea locului de emitere a monedelor „Koson" 
prezintă fără îndoială aria de răspîndire şi ambianţa în care ele au fost 
descoperite. Dacă Bahrfeld - după cum s-a arătat - greşeşte cînd îl 
identifică pe Ccson cu Cotise, teza lui că locul de emitere trebuie plasat 
în regiunea unde ele apar cel mai frecvent, deci în Munţii Orăştiei, centru 
fortificat al regilor daci, ni se pare cea m ai verosimilă, dat ţi~nd că nu 
există dovezi univoce care să ne oblige să-l considerăm pe Coson un rege 
get în sudul Dunării sau în nordul ei. 

Oricît de dependente de hazard ar fi cunoştinţele noastre despre 
circulaţia diferitelor tipuri monetare în antichitate, apariţia lor masivă 
într-o anumită regiune este un indiciu cert cu privire la locul lor de 
emitere. Nu cunoastem nici un caz cînd o monedă emisă într-un oras sau 
într-un stat antic S

0

ă nu fie atestată prin descoperiri de pe t eritoriul ~nde 
a fost bătută. Pînă în prezent aceste monede sînt documentate numai prin 
descoperiri din Dacia. 

Din cele cinci tezaure două - cele mai m ari - se află lîngă Sarmi
segetuza Regia, iar cel descoperit după unii în „malul rîului Strei", iar 
după Centorio, într-o veche cetate, se leagă evident de complexul cetă
ţilor dacice din Munţii Orăştiei, delimitat la sud-vest de rîul Strei. Distri
buirea teritorială a descoperirilor izolate este concordantă cu a tezaurelor 
în sensul că şase din 15 se află în regiunea Munţilor Orăştiei, restul de 
nouă fiind răsfirate în diferite părţi ale Daciei. 

Neugebauer a remarcat că monedele „Koson" au o culoare deschisă, 
identică cu cea a aurului ce se extrage din minele de la Abrud şi Roşia. 
Dacă le comparăm cu monedele de aur contemporane, observăm că ele 
au o culoare diferită de acestea. 

Informaţia lui Troster despre prezenţa unor „plăci nestanţate" în 
marele tezaur descoperit în 1543 ar putea constitui un argument în plus 
în sprijinul tezei lui Bahrfeld despre emiterea în Dacia a monedei „Ko
son", căci numai într-o monetărie locală putem găsi „rondele nestanţate"; 
această relatare necesitînd însă o confirmare prin alte izvoare, sau prin 
alte descoperiri similare, valoarea argumentului rămîne ipotetică. Dar 
făcînd abstracţie de el, putem conchide pe baza celor arătate că este accep
tabilă în problema locului de emitere soluţia propusă de Bahrfeld, care 
consideră că acest tip monetar a fost emis de un rege sau un regulus ur
maş al lu i Burebista. 

In ipoteza propusă de noi că tipul reversului nu este ales la întîm
plorc, i indică o alianţă între geto-daci şi Brutus, începutul emit rii sr 
poat fi x a prin anul 43 î . . n ., cînd Brutus vin in Mac dania şi îşi asigură 
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alianţa populaţiei din Tracia şi cea din jurul Dunării de jos, iar încetarea 
ei se leagă probabil de data căderii lui Brutus. Nu trebuie exclusă posibi
litatea că emiterea să fi continuat un timp oarecare şi după această dată. 

Data sugerată lui Bahrfeld de versul horaţian oda, 3, 8, 18 şi anume 
anul 29 î.e.n. este neconcludent, deoarece acel vers nu se referă la moartea 
lui Cotiso, ci la dezastrul armatei sale; de altfel, această dată este exclusă 
prin abandonarea tezei despre identitatea lui Coson cu Cotiso. 

Stilul decadent al unora dintre exemplare nu indică în mod ne
cesar o perioadă lungă de emitere, căci într-o monetărie instalată în nor
dul Dunării de jos, într-o perioadă de pregătire pentru război, puteau să 
lucreze gravori cu talent şi experienţă diferită, ceea ce ar putea explica 
deosebirile mari între stilul pieselor şi gravarea neglijentă a legendei. 
Lipsa verificării, precum şi stanţarea greşită a unor exemplare arată de 
asemenea că nu s-a acordat prea multă atenţie executării lor, spre deose
bire de monedele bătute de Brutus şi Cassius, care deşi prezintă tipuri 
numeroase, emise în cantităţi imense, nu cuprind piese cu greşeli de ba
tere sau cu stil rudimentar. 

Teza că monedele n-au fost executate într-o monetărie greacă sau 
romană este sprijinită acum şi de existenţa celor trei piese rebătute. 
Monedele de aur de acest gen fiind puţin frecvente, numărul lor raportat 
la totalul pieselor cunoscute - care se cifrează la 148 - este relativ mare, 
ne mai vorbind de cele cu greşeli în gravare şi cu stil „barbarizat". A vînd 
în vedere că, printre cele 14 monede de la cabinetul numismatic din 
Viena, trei sînt rebătute şi două piese cu stanţe greşit gravate, iar una 
barbarizată, este admisibilă presupunerea că la o revizuire generală s-ar 
putea depista şi alte piese din aceste categorii. Intîmplarea joacă însă fi
reşte un rol foarte mare; astfel după cum am arătat - cu altă ocazie -
piesele din colecţia Muzeului de Istorie din Odorhei ilustrează în chip 
sugestiv evoluţia prin care a trecut emisiunea „Koson", pe cînd cele patru 
piese din colecţia Muzeului Arheologic din Deva sau cele de la Institutul 
Arheologic din Bucureşti sînt lucrate toate într-un stil rudimentar, dar 
nu se constată elemente de barbarizare, denaturarea legendei sau execu
tarea primitivă a figurilor. 

In concluzie subliniem că moneda cu legenda „Koson", deosebindu-se 
prin stilul ei de emisiunile romane şi fiind atestată numai prin descoperiri 
de pe teritoriul Daciei, trebuie considerată ca o emisiune locală, care n 
indică o alianţă a regelui Coson cu Brutus. Emiterea ei începe ca atare in 
anul 43 î.e.n., extinzîndu-se asupra unei perioade de relativ scurtă durat· . 

Confruntarea izvoarelor permite precizarea că marele depozit d 
monede de aur „Koson" şi Lysimach alături de care s-au găsit diI rit' 
obi ct d aur n-a fost găsit în albia rîului Strei ci într-una din c tăţll 
dacic . 
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ERWAGUNGEN UBER DIE MUNZE „KOSON" 

(Au szug) 

Die Verfasserin stellt Erwăgungen i.iber d!ie Mi.inze des Typs „Koson" auf dem 
Gebiet Dakiens an. Sie vertritt die Ansicht, dass die Mi.inze mit der Legende 
„Koson" sich durch ihren Stil von den romischen Ausgaben unterscheidet und 
class sie nur bei Entdeckungen auf dem Gebie t Dakiens bestătigt wurde, sie muss 
cl aher als eine Lokalausgabe betrachtet werden, welche auf ein Bi.indnis zwischen 
clem Konig Coson mit Bruts hinweist . 

Die Gegeni.iberstellung des Quellmaterials ermoglicht die genauere Angabe, 
class das grosse Mi.inzendepot „Koson" und Lysimach, wo daneben verschiedene 
Gegenstănde aus Gold lagen, nicht in dern Flussbett des Strei, sondern in einer 
cier dakischen Festungen gefunden wurde. 
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